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Abstrakt: V souvislosti s novým pojetím předškolního vzdělávání a s dzirazem na celoživotní vzděláváníjsme se poku
sili zjistit, jaká je reflexe problémů předškolního vzdělávání ve vybraných pedagogických časopisech. Zaměřili jsme 
se zejména na to, kolik příspěvků týkajících se preprimárního vzdělávání bylo za vybrané období zveřejněno a na to, 
kolik z nich má charakter výzkumné zprávy 
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Abstract: In connection with the new conception of pre-primary education we tried to find aut what is the reflection 
of pre-primary education in chosen educational journals. We focused especially on the number of articles concerning 

pre-primary education and the research characteristics of articles 
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ÚVOD 

V návaznosti na vyhlášení programu zvyšování kvality vzdělávání pro všechny (OECD) je školství a vzdělá
vání důležitou součástí vzdělávací politiky státu. Dlouhodobý záměr rozvoje vzdělávání a vzdělávací soustavy 
České republiky (Bilá kniha) analyzuje současný stav ve školství a zároveň stanovuje hlavní principy vzdělávací 
politiky na následující období. Patří sem dobrá příprava na profesní a osobní život, dovednost plnohodnotně se 
zapojit do dění společnosti, být připraven na celoživotní učení. Vzdělávací vize se týká i přístupu k předškolnímu 
vzdělávání, vnímanému jako důležitý začátek celoživotního učení. 

TEORETICKÁ VÝCHODISKA A VÝSLEDKY ŠETŘENÍ 

Předškolní vzdělávání je chápáno jako počáteční etapa rozvoje individuálních dispozic každého člověka. 
Základní cíle - připravit dítě pro život ve společnosti, vybavit je poznatky a dovednostmi pro vlastní rozvoj 
a vzdělání - jsou ve všech zemích Evropské unie v podstatě shodné. 

Tato skutečnost vedla pracovníky Ústavu pedagogiky a psychologie pro primární vzdělávání ke zpracování 
návrhu programu bakalářského studijního oboru Učitelství pro mateřské školy. Zmíněný program získal akre
ditaci MŠMT a je již 3 roky na Univerzitě Hradec Králové realizován. 

Cílem studijního oboru je umožnit absolventům získat dovednosti a specifické odborné znalosti a připravit 
je na kvalifikované vykonávání některé z profesí v oblasti předškolního vzdělávání (učitel/ka MŠ, ředitel/ka MŠ, 
pedagog pro činnost ve sféře státní správy aj.). 

Vzhledem k tomu, že v oblasti vzdělávání není možné vystačit jen s poznatky získanými v průběhu pregra
duálního studia, věnujeme významnou pozornost i otázkám dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků. Pro 
pracovníky ve školství jsou při dalším studiu, mimo jiné, významným zdrojem informací periodika s pedago
gickou tématikou. 

Abychom získali určitý přehled, jak mohou periodika při studiu pomáhat, rozhodli jsme se zjistit, jak v letech 
2002, 2003 a 2004 problematiku preprimárního vzdělávání reflektovaly vybrané pedagogické časopisy. Česká 
pedagogická periodika zastupují Pedagogika, Pedagogická orientace, Komenský, Informatorium, Rodina a škola, 
Učitelské noviny a Učitelské listy, slovenská pak Pedagogická revue. Výběr jsme provedli na základě vlastního 
uvážení. Jako kritériem výběru jsme si stanovili především odbornou úroveň a zaměření časopisu, upřednost
nili jsme také celostátně dostupné časopisy před regionálně vydávanými. Zaměřili jsme se zejména na to, kolik 
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příspěvků týkajících se preprimárního vzdělávání bylo za vybrané období zveřejněno a na to. kolik z nich má 
charakter výzkumné zprávy. V případě výzkumných sdělení nás zajímalo také téma výzkumu. Pomocí obsahové 
analýzy jsme došli k následujícím výsledkům. 

Z celkového počtu 871 článků zaměřených na otázky předškolního vzdělávání má 18 charakter výzkumného 
sdělení. To znamená, že 97,9 % příspěvků se danou problematikou zabývá popisně či úvahově ajen 2,1 % článků 
má povahu výzkumné zprávy (viz Tab. 1). 

Tab. 1 
Počet % 

Výzkumná sdělení 18 2, 1 
Ostatní články 853 97,9 
CELKEM 871 100,0 

Rozložení příspěvků zveřejněných v jednotlivých časopisech a počet výzkumných sdělení můžeme vidět 
v následující Tabulce 2. 

Tab. 2 
počet příspěvků výzkumná sdělení 

Pedagogika 3 1 
Komenský 14 1 
Pedagogická orientace 3 o 
Pedagogická revue 3 1 
Učitelské noviny 37 o 
Učitelské listy 17 1 
Informatorium 683 11 
Rodina a škola 93 3 
CELKEM 871 

Z výsledků je patrné, že zdaleka nejvyšší počet příspěvků i výzkumných zpráv je uveřejněn v časopise Infor
matorium. 

Pro možnost lepšího srovnání uvádíme také Graf 1, do kterého jsme však výsledky Informatoria nezařadili 
z toho důvodu, že se jedná o časopis specializovaný na předškolní výchovu a vzdělávání, kdežto ostatní časopisy 
se danou problematikou zabývají „pouze" jako jednou z pedagogických disciplín. 
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Z výsledků zobrazených v Grafu 1 je zřejmé, že po časopise Informatorium největší pozornost preprimární 
edukaci věnuje časopis Rodina a škola, kde je také zveřejněno nejvíce výzkumných sdělení. V Učitelských 
novinách je oblasti předškolního vzdělávání věnován též velký prostor, výzkumné sdělení zde však nebylo 
v analyzovaném období prezentované ani jedno. Přibližně stejný počet příspěvků byl uveřejněn v Učitelských 
listech a v časopise Komenský, kde bylo také shodně publikováno jedno výzkumné sdělení. Pouze marginálně 
reflektují předškolní vzdělávání časopisy Pedagogika, Pedagogická orientace a Pedagogická revue, v Pedagogické 
orientaci dokonce nebylo uveřejněno ani jedno výzkumné sdělení. 

Tematicky jsou výzkumná sdělení značně roztříštěná, proto nelze ani rámcové vytvořit kategorie, do kterých 
by bylo možné jednotlivé příspěvky zařadit. Pro příklad lze uvést výzkumné zprávy týkající se klimatu školy, 
závislosti na počítačových hrách, práce s handicapovanými dětmi nebo zdravého životního stylu v MŠ. 

ZÁVĚR 

Předškolní věk je obdobím dynamickým, s mnoha otevřenými rozvojovými možnostmi na straně dítěte, 
s řadou možností pro interakci dospělých a dětí a pro výchovné intervence učitelů a učitelek mateřských škol. 
Proto je velmi důležité, aby se mohli učitelé a učitelky mateřských škol průběžně seznamovat s novými poznatky 
pedagogiky, psychologie, sociologie a dalších vědních oborů. 

Jak však ze zjištěných výsledků vyplývá, problematika preprimárního vzdělávání je ve většině časopisů reflek
tována pouze okrajově, je tomu tak především v renomovaných pedagogických periodikách. Ještě složitější je 
situace v oblasti pedagogického výzkumu, který se otázkami předškolního vzdělávání zabývá pouze rámcově. 
Můžeme si položit otázku, proč tomu tak je. Zda díky malému počtu pracovišť zabývajících se danou proble
matikou, nezájmu výzkumníků nebo nedostatečným možnostem pracovišť. V každém případě ne příliš lichotivé 
výsledky znamenají další výzvu pro vysoké školy, které připravují pedagogy pro předškolní vzdělávání. 
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